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Dra gan Ba bić

ŽI VOT PO ČI NjE U TRI DE SE TOJ
(Fi lip Gru jić: I onda opet, iz po čet ka, Bo o ka, Be o grad, 2023)

Kor pus mla de do ma će pro zne pro duk ci je mo že se 
opi sa ti kao ši ro ko po lje u kom sko ro isto vre me no sta sa va 
vi še te mat skih, stil skih i po e tič kih pra va ca, ali se me đu 
do mi nant nim ide ja ma mo že iz dvo ji ti ne pre kid na po tra ga 
za lič nim iden ti te ti ma ko ji se do ča ra va ju na spram već 
usta lje nih i po sto je ćih okvi ra po ro di ce, dru štva i isto ri je. 
U od no su na ove po stav ke, sva ki po je di nac nu žno tra ži 
svoj po lo žaj u sve tu, i upra vo je na ge ne ra ci ji mla dih da 
pro na đu na čin da se be us po sta ve u od re đe nom si ste mu 
ili da pri la go de taj si stem svo jim te žnja ma. Kao deo ove 
po tra ge is ti če se i po tra ga za dru gim, bi lo da se ra di o part-
ne ru, iz gu blje noj po ro di ci ili ne če mu tre ćem, ali se sve te 
te mat ske rav ni mo gu sve sti na onu osnov nu, a to je dvo-
stru ka iden ti tet ska bor ba: unu tra šnja, sa sa mim so bom, 
i spo lja šnja, sa sve tom oko se be. U tim gra ni ca ma kre će 

se i pro za Fi li pa Gru ji ća, na ro či to u ovo go di šnjem ro ma nu I on da opet, iz po čet ka. 
U svo ja dva do sa da šnja ro ma nesk na na slo va, Blud ni da ni ku ra tog Džo ni ja (2017) i 

Pod sta nar (2020), ovaj au tor pro šao je ne ko li ko ti pič nih fa za za pi sce po čet ni ke. Nje gov 
pr vi ro man bun tov nič kog je ka rak te ra, od sa mog na slo va i glav nog ju na ka do nje go vog 
ne pri sta ja nja na dru štve ne okvi re i na met nu te ar ši ne ko je po ku ša va da za o bi đe i pri la-
go di se bi i svo jim mla da lač kom ide ja ma. Taj na slov pred sta vljao je ne u o bi ča je no us pe lo 
de bi tant sko de lo, na ro či to za to što se ra di o pro mi šlje nom i kon cep tu al no za o kru že nom 
na ra ti vu, upr kos gre ška ma ko je su ka rak te ri stič ne za pr ven ce i sto ga pri hva tlji ve. Već 
nje gov dru gi ro man, Pod sta nar, do bio je zna čaj ni ju pa žnju kri ti ke i no mi na ci ju za Evrop-
sku na gra du za knji žev nost, ali je, što je još va žni je, po ka zao da se ra di o pi scu ko ji ne će 
pi sa ti istu knji gu, stal no iz no va, sa bla gim va ri ja ci ja ma. U po re đe nju s pr vim de lom, ovde 
je bunt ko ji is po lja va pro ta go ni sta uti šan, a fo kus pri po ve da nja pre me šta se na in tro spek-
tiv ni svet ju na ka ko ji je u tran zi ci ji na lič nom, ži vot nom, pro fe sio nal nom i dru štve nom 
ni vou. Tekst je sre đe ni ji, kom pakt ni ji i kon kret ni ji, bez pre vi še po na vlja nja i ne po treb-
nih se kven ci ko je ne ga tiv no uti ču na či ta lač ku pa žnju, dok je Gru jić na pre do vao i stil ski, 
prem da je i na tom pla nu osta lo pro sto ra za do ra du. Ve ći na ra ni jih stil skih gre ša ka iz-
beg nu ta je u ro ma nu I on da opet, iz po čet ka, sre đe nom i do bro za mi šlje nom šti vu či ja re-
a li za ci ja od go va ra nje go vim po čet nim po stav ka ma i po ka zu je ured nič ki rad ko ji sto ji iza 
nje ga i sprem nost au to ra da po sve ti do dat nu pa žnju svom de lu i una pre di ga u od no su 
na pret hod na. Ovo je na ro či to vi dlji vo na po čet ku ro ma na, zna čaj no us pe li jem ne go što 
je to slu čaj s pret hod nim ko ji je mo gao da bu de ob ja vljen i bez ne ko li ko de se ti na uvod nih 
stra ni ca, što je au tor sko-ured nič ka gre ška ko ja se mo gla iz be ći ka ko bi de lo bi lo sve de ni-
je i kon kret ni je. Ovaj ro man otva ra seg ment ko ji je mo gao da se po ja vi bi lo gde u na ra ti-
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vu zbog frag men tar ne pri ro de ko ja omo gu ća va ahro no lo ško pri po ve da nje ko jim au tor 
ide na pred-na zad u ra spo nu od vi še de ce ni ja, no ipak se is ti če upe ča tlji vost uvod ne epi-
zo de ko ja po sta vlja ne ke od osnov nih ve za me đu ju na ci ma i sa dr ži neo p hod nu do zu hu-
mo ra ko ja ak ti vi ra či ta lač ko in te re so va nje.

Ro man je po de ljen u če ti ri de la ne jed na kog obi ma ko ji te ma ti zu ju ne ke od ključ nih 
pro ble ma sa vre me nog mla dog čo ve ka u da na šnjem dru štvu i vre me nu – krah lju bav ne 
ve ze, smrt bli skih oso ba, raz ma tra nje sop stve nih go di na i stav pre ma ro di te lji ma – i po-
sta vlja ju ih u sre di šte ši re pri če ko ja se sa mo pri vid no za dr ža va na li ku i de lu An dre ja, 
pro ta go ni ste i pri po ve da ča. Po stup kom fo ka li za ci je Gru jić uspe va da spo ji sve te raz gra-
na te ru kav ce o ko ji ma pi še i po nu di im ko he rent nost ko ja je neo p hod na da bi se na ra tiv 
po sta vio kao ro man ume sto kao, na pri mer, zbir ka uve za nih krat kih pri ča. Na ru bo vi ma 
kon cen trič nih kru go va ko ji se ši re kroz sko ro ceo XX vek i SFRJ, mo že se pra ti ti vi še ge-
ne ra ci ja ju na ko ve po ro di ce, dru štvo u kom su od ra sta li ro di te lji nje go vih ro di te lja, krug 
pri ja te lja nje go ve uže po ro di ce, po tom ve ze ko je for mi ra sa du go go di šnjim pri ja te lji ma ili 
ne dav no ste če nim dru go vi ma, lju bav sa Na đom i Le nom, ne sta bil ni od no si s ro di te lji ma, 
te sum nje u sop stve no me sto u sve tu. Ukrat ko, sve su to di le me i pro ble mi mla dih lju di 
na pre la sku iz tre će u če tvr tu de ce ni ju ži vo ta od ko jih se, sa mim tim do ga đa jem, oče ku-
je da pre ko no ći po sta nu dru gi, bo lji, ozbilj ni ji i sve sni ji no što su to do ju če bi li. S tim iza-
zo vi ma su o ča va se i An drej, ali on ne pri stu pa ogrom nom bre me nu lič ne i po ro dič ne 
isto ri je na pa si van na čin već po ku ša va da što vi še ču je, pre i spi ta, raz u me i, naj va žni je za 
si tu a ci ju u ko joj se na la zi, pod ri je. Kao de te raz ve de nih No vo sa đa na ko je ži vi u Be o gra-
du, on je u po zi ci ji dvo stru kog gu bit ni ka jer mo ra da po de li svoj no vo ste če ni iden ti tet na 
dva de la, ka ko pro stor no, u gra do vi ma u ko ji ma pro vo di da ne, ta ko i vre men ski, po ku-
ša va ju ći da bu de pri su tan u ži vo ti ma oba ro di te lja i nji ho vih no vih part ne ra i po ro di ca. 
Uz to, na kon sko ra šnjeg ras ki da ozbilj ne ve ze, on se vra ća una zad, u pe ri od po sle pre ki-
da pret hod ne ve ze u ko joj je mo rao da se po mi ri s od la skom de voj ke u dru gu dr ža vu, i 
ovaj kre šen do emo ci ja či ni ga ne sprem nim da se su o či s po me nu tim iza zo vi ma i raz u me 
ih. Naj zad, ni pro fe si o nal na umet nič ka ka ri je ra ne re a li zu je se u skla du s nje go vim oče-
ki va nji ma i sto ga se po sve ću je ho no rar nom po slu te ni skog tre ne ra, či me taj ne ka da šnji 
ho bi za u zi ma me sto sva ko dnev nog po sla. Da kle, Gru ji ćev pro ta go ni sta oči tu je se kao raz-
o ča ran i ne is pu njen sin, unuk, part ner, rad nik i umet nik, ali se baš u nje go vom sta vu 
pre ma ovim raz o ča ra nji ma kri je i su štin ska raz li ka ro ma na I on da opet, iz po čet ka i nje-
go vih ra ni jih na slo va, kao i delâ nje go vih is pi sni ka: ovi po ra zi ga ne po ra ža va ju.

Raz log ovo me, me đu tim, ni je ni ne re al no po zi ti van stav pre ma ži vo tu, niti ma njak 
sa mo sve sti ko ja će mu omo gu ći ti da shva ti da se svet oko nje ga ras pa da, već spo zna ja da 
je krah uvek iza ugla, ma šta on ra dio, što mu da je pred nost da taj krah iz beg ne. Taj stav 
ni je nov u sa vre me noj pro znoj pro duk ci ji, ali ni u knji žev no sti XX ve ka, te se nje go va 
idej no-po e tič ka li ni ja mo že tra si ra ti od Do vla to va i Kna us go ra do Sr đa na Va lja re vi ća i 
Be ki ma Sej ra no vi ća. Ne ki od ovih pi sa ca po mi nju se eks pli cit no u ro ma nu, dok se dru gi 
mo gu pre po zna ti u ma nje ili vi še skri ve nim alu zi ja ma, ali ja sno je da nji hov stav o po-
mi re no sti s pro ble mi ma ko ji do la ze pre ra sta u va žan aspekt ce le ge ne ra ci je ko joj pri pa-
da Gru jić, što bi mo žda mo gao da bu de i nji hov naj sna žni ji i naj gla sni ji ko men tar op šteg 
ha o sa da na šnji ce. Pro ta go ni sta uz gred no spo mi nje i no vi je svet ske do ga đa je – pan de mi-
ju i rat u Ukra ji ni – te po ku ša va da glo bal ne kri ze do ve de u ve zu s in tim nim kri za ma, 
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iz jed na ča va ju ći svo ja ose ća nja pro pa sti i ne mo ći s ose ća nji ma mi li o na lju di ko ji obi ta va-
ju u pot pu no dru ga či jim uslo vi ma. Ipak, An drej je ve ći nom sve stan u če mu gre ši i ka ko 
be za zle ni po stup ci do vo de do da le ko se žnih po sle di ca, ali to ne zna či da ne će po ku ša ti da 
ih spro ve de u de lo, ne za to što že li da na mer no sa bo ti ra po ten ci jal nu lič nu sre ću, ne go 
zbog to ga što je to u pri ro di mla dih lju di ko ji ni na je dan dru gi na čin ne mo gu do ći do su-
štin skih sa zna nja. Za to on vo di kom pli ko va ne raz go vo re s de voj ka ma ko je se pre ra sta ju 
u ne po treb ne čar ke, spa va s part ner ka ma svo jih pri ja te lja, oda je se al ko ho lu, na me će svo-
je mi šlje nje u po ro dič nim raz go vo ri ma ko ji ga se ne ti ču i po ku ša va da raš či sti od nos s 
ocem po ce nu sva đe. Opet, to je de li mič no od li ka nje go vog na ra šta ja, ali je va žno raz mo-
tri ti i ulo gu po re kla i po zi ci je iz ko je na stu pa u svim ovim pri li ka ma ka da pod ri va po sto-
je će po stav ke ne bi li do šao do ne čeg kon kret ni jeg i su šta stve ni jeg.

Va žna stav ka ta kvog po gle da na po ro dič ni i dru štve ni po re dak je ste i isto ri ja An-
dre je ve po ro di ce, pr ven stve no pri pad ni ka dve ge ne ra ci je pre nje ga. Nje go vi ba be i de de 
bi li su tzv. lju di iz na ro da, bez pre ten zi ja da bu du išta dru go do de lo vi po sle rat nog si ste-
ma u kom su ima li svo je me sto i igra li svo je ulo ge ne tra že ći ne što bo lje i kva li tet ni je ne-
go su se pre pu šta li od lu ka ma dr žav nog ru ko vod stva. Već na red no ko le no, tj. ro di te lji 
pro ta go ni ste, sa mo su deo ži vo ta pro ve li u ova kvom si ste mu da bi u svo jim sred njim go-
di na ma mo ra li da za bo ra ve sve što su do ta da zna li i u šta su ve ro va li, na ro či to ako su 
že le li da pre ži ve u vre me ra to va, sank ci ja i ne ma šti ne. Naj zad, pri po ve da če vi vr šnja ci 
pot pu no su od se če ni od ju go slo ven skog pe ri o da i osta vlje ni, ma hom bez po mo ći ro di te-
lja, da se sa mi sna đu u sve tu u kom je sve na do hvat ru ke, ali sa mo ako se po štu ju no va 
pra vi la ko ja ni su još pot pu no de fi ni sa na. Da bi ra ci o na li zo vao ove pro me ne i ni voe me-
đu ge ne ra cij skog (ne)raz u me va nja, Gru jić uvo di ne ko li ko obr ta u sva kom na ra šta ju ko ji 
iz ne ve ra va ju oče ki va nja či ta la ca. Ta ko, na pri mer, nje gov de da s oče ve stra ne ni je sa mo 
po sve će ni par tij ski čo vek i po sle rat ni pre ga lac već i žen ska roš ko ji, pu tu ju ći po sve tu, u 
sva kom kut ku pla ne te osta vlja po jed nu ženu ko ja ga če ka. Na kon što se ta nje go va taj na 
ot kri je, di na mi ka po ro di ce se me nja: su pru ga se dis tan ci ra, ali se ne raz vo di, a sin s vre-
me nom pre sta je da go vo ri s ocem, upra vo za to što iz ne ve rio ulo gu ko ju po ro di ca i dru-
štvo oče ku ju od nje ga. 

Slič no to me, ni An dre jev otac ni je ti pi čan pri pad nik svog na ra šta ja: ume sto da u 
po slov nom smi slu na sta vi ta mo gde je nje gov otac stao, on bi ra pro fe si ju te le vi zij skog 
sni ma te lja ko ji ne ret ko po se ću je kri zna pod ruč ja i že ni se re la tiv no uspe šnom no vi nar-
kom, da bi na kra ju nji hov brak pro pao, a sva ko od njih se upu stio u niz ve za upit nog kva-
li te ta. Ipak, otac po ku ša va da bu de pri su tan u ži vo tu svog već od ra slog si na i vo di ga na 
put do po ro dič ne ku će u Her ce go vi ni, te upra vo to kom tog pu to va nja kul mi ni ra i ro man 
I on da opet, iz po čet ka, kao i di na mi ka ovih ju na ka. U za tvo re nom pro sto ru au to mo bi la, 
nji ma ne pre o sta je ni šta dru go do da raz go va ra ju i pri se ća ju se ra ni jih za jed nič kih pu to-
va nja, no sada An drej na po kon že li da se po kre ne iz sta tu sa kvo i re ši pi ta nja ko ja ga mu-
če, a ko ja su umno go me uslo vlje na nje go vim od no som s ocem. Sto ga ga na pa da, iza zi va, 
tra ži od go vo re i ne pri sta je na op šta me sta, sve dok ne shva ti da očev na ra štaj ni je kriv 
za ži vot na red nog jer ni oni sa mi ni su za do volj ni si tu a ci ja ma kroz ko je su mo ra li da pro-
đu. Tu se raz bi ja ve li ki mit o sreć nim go di na ma pre ras pa da SFRJ ka da je sve bi lo „ser-
vi ra no na tac ni” i us po sta vlja kon ti nu i tet u ge ne ra cij skom su sre tu s iza zo vi ma ko ji se ne-
pre sta no na me ću: „Da, na is toj toj tac ni bi do bio i po ziv za rat ili voj ni sud, bi raj. Ni si mo-
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rao da ideš u Se ge din de ve de se tih da bi ku pio pe le ne, ni ti si išao u Zvor nik. [...] Ima li smo 
osam de se te, ali smo ima li i de ve de se te.” Ni šta se, da kle, ne me nja; ži vot je ci kli čan, sva-
ka ge ne ra ci ja sre će se sa sli čim pro ble mi ma, i je di no je u lič nom pri stu pu mo gu će vi de ti 
raz li ku: dok mu se otac bri ne o zdra vlju i smr ti, An drej raz mi šlja o na red nim lju bav nim 
po du hva ti ma i ide ji po ro di ce ko ja bi mo gla da mu se na met ne u bli skoj bu duć no sti. Sa-
mo za to što su ovi pri stu pi dru ga či ji, ne zna či da je je dan ma nje ili vi še ta čan već je neo-
p hod no po mi ri ti se sam sa so bom i pri hva ti ti sop stve nu sud bi nu bez op te re će nja dru štva 
ili po ro di ce, što je raz re še nje na ko je bi i kraj ro ma na mo gao da alu di ra.

Unu tar ge ne ra cij ske pri če mla dih na kra ju svo jih dva de se tih, Fi lip Gru jić pro go va-
ra i o dru gim bit nim te ma ma ko je će ko re spon di ra ti sa či ta o ci ma, bez ob zi ra na nji hov 
uz rast i dru štve ni po lo žaj. Ta ko đe, uz sve den i ja san stil ko ji omo gu ća va br zo či ta nje i 
pro hod nost tek sta, neo p hod no je is ta ći i kva li tet dija lo ga ko ji su od jek au to ro vog dra ma-
tur škog is ku stva, kao i se kven ce pro že te humo rom ko je ne ret ko na stu pa ju u emo tiv no i 
sim bo lič ki na bi je nim seg men ti ma roma na i či ne ga pri jem či vi jim. Ovaj uti sak ne na ru-
ša va ni či nje ni ca da se pre ko ne kih aspe ka ta ro ma na pre la zi ola ko – od nos pro ta go ni sti-
nog oca i stri ca, pro šlost po ro di ce na dru gim kra je vi ma sve ta, dru gi brak maj ke, itd. – 
kao i to što se stav pri po ve da ča pre ma bu du ćim či ta o ci ma i sa mom de lu (on pro go va ra 
iz tek sta, go vo ri o nje mu dok ga pi še, ko men ta ri še do ga đa je ko ji će po sta ti deo na ra ti va i 
ula zi u di ja log s pu bli kom) na me će kao ne po treb no kom pli ko van, ne pri ro dan i na tre-
nut ke ar ha i čan. Naj zad, mo že se pret po sta vi ti da će ro man I on da opet, iz po čet ka osta ti 
za be le žen kao kraj pr ve fa ze u opu su ovog au to ra, ali i po če tak na red ne eta pe u ko joj će 
se u no vim ru ko pi si ma raz vi ti ne ki od spo me nu tih te mat skih okvi ra i po ka za ti ši ri na 
nje go vog pri po ve dač kog za hva ta. 


